

# 太平山街

◆鄭寶鴻



● 1870年代上環太平山區。左下方為保良局及東華醫院，其右端的宏偉建築為昇平戲園，前中部為同慶戲園。



● 磅巷與太平山街交界，約1920年。

1841年，英國人佔領香港島，將原居於中區居民，徙往以太平山街為中軸線的太平山區，其西端為英軍的墳墓區。

1867年，昇平戲園開業於墳墓街（1869年易名為普仁街）、太平山街與荷

李活道之間。約一年後，另一間同慶戲園（1892年改建為「重慶」）開設於墳墓街與普慶坊之間。

1850年代，廣福義祠始建於太平山街與磅巷交界，而其東端則有包括觀音廟、新仔廟等數座廟宇。



● 太平山街的觀音廟及其它廟宇，約1985年。

廟宇上端，有落成於1840年代的第一座差館（警署），於1864年遷往荷李活道，其前有一條差館街，後來易名為普義街。

東華醫院於1870年在普仁街旁原墳墓區成立，1872年接待華人就醫。

開埠不久，太平山街一帶，連同附近的東街、西街、荷李活道等，有不少妓院及酒樓開設，為華人的「太平山娼院區」。

可是，當區的樓宇及住宅密密麻麻，樓與樓之間幾無空間，又無去水設施，不少居民甚至在屋內養豬，最終於1894年疫症逆發。

事後，當局將太平山區的屋宇大舉拆卸，部份土地闢作市肺的卜公花園，部份重新規劃，包括興建青年會及現香港醫學博物館等建築物。而新建的華人樓宇，亦需要有充足的光線及通風設備。

以前，太平山街的盛事為農曆二月初二的土地誕，在水巷的福德宮大事慶祝，並有「搶花炮」的活動。

時至今日，太平山街已為「蘇豪區」的延伸，消費場所及飲食名店林立。



● 普仁街與保良局新街（新街）交界。東華醫院及其祝孔誕牌樓，約1930年。



● 太平山街與磅巷交界的水月宮，約1985年。



● 同一地點，約1985年。

香港的人均壽命雖是全球之冠，但為數不少的長者也患有慢性疾病；世界衛生組織更指出，慢性疾病已經成為導致死亡和活動能力下降的主因，而這些慢性疾病亦是香港十大主要致死原因。慢性病的病徵在初期往往並不明顯，而定期的篩檢有助及早發現問題，從而再作更詳細的檢查及治療。

根據醫護文獻顯示，與慢性疾病「共處」和保持良好的活動能力，對治理慢性疾病或長期痛症更為有效。然而，行動不便、言語不通、資訊不足等因素，往往令部份長者延誤求診。專業外展保健服務正能作為社區保健服務與傳統醫療服務之間的橋樑。有見及此，「理大——梁顯利流動結合保健中心」於2008年成立，為長者提供外展保健服務，把「高危一族」及早帶進常規的醫療體系，同時亦把「低危一族」疏通到各類的地區服務。「流動保健中心」的運作模式是將保健概念透過流動車「駛進」長者較多的社區（包括：觀塘、黃大仙、深水埗、青衣、荃灣、何文田及九龍灣），逢星期一至五為長者提供免費的初步健康評估（包括：自助體檢、視力檢查、疼痛評估、營養篩檢、情緒評估、活動能力測試等）。此外，當值護士會為長者提供健康或飲食服務指導、緩痛小貼士及多元化的保健工作坊，亦會為有需要的長者提供醫療轉介服務，使他們獲得及時的診治。這類外展保健服務有助提高長者的健康意識及促進資源分配善用。

若你是60歲或以上持有有效香港身份證的長者，對「流動保健中心」提供的服務有興趣的話，可到中心網址 <http://www.sheath.info/mhcc> 瀏覽了解，亦歡迎致電：3400 8171與中心同事聯絡及預約。



● 透過流動車提供健康評估、指導及工作坊等服務，以讓長者及早獲得診治，並提高健康意識。

理大 梁顯利 流動結合保健中心

◆郭洋正